

2013兩會專輯



新聞局 新起航

在中原經濟區的新版圖上，180個散佈於河南省各地的產業集聚區成為河南省承接產業轉移的主平台和市、縣區域經濟的重要增長極。在這180個產業集聚區中，位於黃河腹地的民權縣產業集聚區格外引人注目。河南省省長郭庚茂如此評價該集聚區：「民權縣的產業集聚區做得很好，是全省為數不多的專業集群發展、產業朝陽發展的示範區。無論是產業發展方向還是承接產業轉移的程度都很好。」民權縣產業集聚區有何特色？有何成功經驗？對河南產業集群發展戰略有何啟示？全國兩會召開前夕，本報記者走進民權縣產業集聚區，一探究竟。

■香港文匯報記者 戚紅麗、劉蕊、黨英偉

■民權高新區一隅



莊子故里河南民權 強力打造中國冷谷

■河南省省長郭庚茂
(前右一)到民權縣
產業集聚區調研



上世紀90年代，美國的硅谷成為帶有燦爛光環的信息技術業「聖地」，曾令多少渴望創業的俊傑心嚮往之，演繹出一幕幕打拚—成功—致富的活劇。如今，作為「逍遙之祖」莊子故鄉的民權縣則成為了中國製冷產業「聖地」，香雪海、萬寶、澳柯瑪等內地重點製冷企業紛至沓來，中國「冷谷」漸趨成型。

製冷產業全配套「中國冷谷」雛形初現

去年八月初，年產500萬台節能環保冷櫃、冰箱的澳柯瑪製冷工業園項目落戶民權，這使得該集聚區現有製冷整機和配件生產企業達50餘家，基本實現了製冷產業全配套，各種型號冰箱、冷櫃年產能達1200萬台，系列冷藏保溫車年產能達1.5萬輛。擁有「萬寶」、「香雪海」、「華美」、「冰熊」、「兆邦」、「松川」等多個內地著名製冷品牌，成為河南省「十強」產業集聚區之一，「中國冷谷」雛形初現。

民權產業集聚區副主任馬德偉告訴記者，民權被中國輕工協會和中國家電協會聯合授予「中國製冷設備生產基地」，全國獨此一家。

民權產業集聚區也因此成為商丘市唯一被河南省人民政府批准設立的省級高新技術產業開發區，「中國冷谷」並

上升為省級戰略層面。去年，河南省政府出台《商丘市建設中原經濟區承接產業轉移示範市總體方案》，這意味着河南省將從資金、土地等方面全方位支持商丘以及民權在更大規模、更高水平承接產業轉移方面積極探索、先行先試。

商丘市市長余學友告訴香港文匯報記者，為更好地建設承接產業轉移示範市，商丘市將着力構建現代新型工業產業體系，打造「一谷三城六基地五中心」。「一谷」，即「中國冷谷」，力爭到「十二五」末，全市各種冷櫃、冰箱生產能力達到1200萬台，壓縮機1000萬台，冷藏車和專用車產能3萬輛。



■河南澳柯瑪電器有限公司生產車間

產業集聚發展 農民就地就業

在萬寶公司入口處，「歡迎廣大返鄉農民工」的紅色條幅立刻吸引了記者的注意。

走進車間，工人們正緊張地工作着。30歲的王梅動作麻利，工作嫺熟。她告訴記者，她打工已經有7年了，以前都是浙江、廣州到處跑。後來聽家裏人說民權縣也有大公司，工資待遇也不錯，她便毅然回來了。「工資不低，還能在家照看孩子，再也不用為了賺錢而忽略孩子了。」王梅一臉幸福地告訴記者，她已經在民權縣城買了房子，每天中午可以回家給孩子做飯。

產業集聚發展，農民就地就業為農業大省河南提供了「城鎮化」的最好路徑。民權縣長姬脈常向記者羅列了產業集聚發展給民權帶來的好處：產業集聚發展吸引了更多的上下游配套企業落戶該縣，提高了生產效率，延伸了產業鏈條，促進了技術交流，增強了企業的創新能力，進而帶動產業升級；產業的集聚發展提供了更多的就業崗位，加快了農村剩餘勞動力就近轉移就業，使更多的農民從傳統農業中脫離出來，推動了農業產業化的健康發展；產業的集聚發展，帶動了商貿物流、交通運輸等第三產業的快速發展，為新型城鎮化建設提供了產業支撐；產業的集聚發展，促進了城鎮基礎設施和公共服務設施建設，完善了城市功能，提升了城市承載力，加速了新型城鎮化建設進程，推動了「兩不三新」三化協調科學發展。

姬脈常告訴記者，未來民權將繼續以擴大提升「中國製冷設備產業基地、民權」品牌效應為重點，以建設高新區為平台，積極承接產業轉移，促進企業轉型升級，壯大產業集群集聚規模，為打造「中國冷谷」奠定堅實基礎。

民權招商經：先做朋友 後做生意

當問起民權縣產業集聚區的招商秘訣時，除了上世紀八十年代冰熊為民權積累的製冷產業基礎外，民權縣縣委書記王仲田認為是民權的真誠和情誼打動了企業。

香雪海董事長楊國權在投慶典儀式上的一番話是對民權「先做朋友，後做生意」的最好詮釋。他說，我們是帶着期待，帶着渴望，更帶着夢想，來到民權大地的，是天時、地利、人和催生了民權縣和香雪海真誠合作的爛漫的春天！香雪海的這次戰略大轉移，不僅是為了順應國家產業結構大調整和加快中西部地區大開發的時代潮流，也是看好民權縣良好的投資環境，更是感動於民權縣人民的一片真情。



■民權縣主題廣場

據了解，香雪海項目是當時民權縣招商引資最大的投資項目。自從和香雪海集團接觸以後，每逢傳統節日，不管工作再忙，王仲田等縣主要領導都要輪番親赴香雪海集團進行慰問，與該集團董事長楊國權交流感情，暢談發展。兩地的來往越來越頻密，關係越來越融洽，合作的路子越走越明朗。

2010年春天，民權縣和香雪海的合作之花終於盛開怒放。在雙方簽署投資協議之後，香雪海集團決定將香雪海的生產經營整體轉移民權縣高新技術開發區落地生根，創建香雪海民權製冷設備生產基地，於是，河南香雪海家電科技有限公司就這樣應運而生了。香雪海項目，是當時民權縣招商引資最大的投資項目，總投資15億元，佔地800餘畝，達產後，可實現300萬台冰箱、冷櫃的年生產能力。香雪海項目當年春天簽訂協議，6月動工開建，為實現香雪海早建成、早投產、早見效益、早樹表率的設想，民權縣委、縣政府成立了香雪海項目指揮部，抽調9名縣級幹部坐鎮香雪海工程工地現場辦公，一個一期建築面積達15萬平方米的廠房主體工程，硬是在4個月的時間裡高質量的建成了。

正因此案例，「民權效率」的口碑在浙江慈溪、寧波家電製造圈快速傳播。此後，製冷企業魚貫而入。

提升開放意識 形成全民開放「正能量」

記者多次前往民權採訪，不論是民權的幹部還是普通民眾給記者的印象都是：有朝氣、有活力、有進取精神。

用民權縣縣委書記王仲田的話來說就是全縣形成「思想大解放、對外大開放、全民大創業、經濟大發展」的良好氛圍，為擴大開放集聚全民智慧、凝聚全縣力量，形成全民支持開放、參與開放、服務開放的「正能量」。

王仲田告訴記者，國內外經濟發展的實踐無一例外地證明，沒有對外開放的高質量、高水平，就沒有經濟社會發展的高質量、高水平。擴大開放是破除阻力，促進經濟發展的最佳途徑。

近年來，民權縣逐步提高對外開放程度，「依托優

勢、完善配套、拉長鏈條、壯大集群」，一批大項目、好項目相繼落戶，對外開放取得了初步成效。

他說，未來，民權縣將按照「持續求進，好中求快，務實發展，全面提升」的總基調，搶抓承接產業轉移示範市建設機遇，叫響「打好主動仗、爭當排頭兵、創建示範縣」的工作要求，提高對外開放水平。「具體來說就是要緊盯世界500強、國內百強和行業龍頭企業，創新開展以商招商、坐地招商、親情招商、文化招商、品牌招商和產業鏈招商等，進一步擴大開放領域，優化開放結構，提高開放質量，提升開放層次，打造內陸開放高地。」



■華美電器生產車間